

92年前 桂林籍厦大学子易元勋北上抗日牺牲

92年后 《厦门日报》与《桂林日报》联动为其寻根

英烈遗志照今人 寻根铸魂砺初心

■ 历史回顾

92年前 桂林籍厦大热血青年北上抗日

连日来,记者翻阅厦门大学、《厦门日报》、《厦门晚报》等提供的史料,梳理英烈易元勋抗日前后的人生经历。

1931年,“九一八”事变之后,面对日本侵略,中国人民奋起抵抗、挽救民族危亡。祖国各地,无数热血青年抗日救亡,奔赴前线抗敌。桂林青年易元勋,正是其中一位。

92年前,正在厦门大学就读的易元勋投笔从戎,北上抗日,后不幸血洒疆场。因厦大抗战期间内迁,易元勋的档案资料付之阙如,只知烈士在家乡尚有父母、兄弟、妻女。

今年6月中旬,《厦门日报》向《桂林日报》发出倡议:两报联动,一起为桂林籍英烈易元勋寻根,以慰英魂。

连日来,本报记者多方走访、查找,触摸那一段已尘封92年却依然闪光的抗战印记,感受一名桂林热血男儿的铮铮报国志、拳拳爱国心……

厦门大学相关资料显示,1933年2月5日,厦大抗日救国会为易元勋、李治年、秦贤行等人举行了隆重的欢送仪式。在《厦门大学革命史画册》里,以《投笔从戎》为主题附图两张,记录了当时厦门大学欢送易元勋等3人北上抗日的合影。

从当时的媒体报道看,易元勋、李治年、秦贤行等人为于1933年2月26日辗转抵达河北海阳。他们随军赶赴第一道防线,在冰天雪地的战壕里积极宣传,激励前线将士;在人潮涌动的街道上散发传单、发表演说,

激发民众的抗日热情。

易元勋等人曾写信回厦门,述说前线的情况。他们在当年3月20日由海阳前线随军西迁溧县后,发现溧东一带“防御工事极为坚固”。《江声报》的相关报道显示,易元勋等人“因无若何工作可做,且与初志相违,是以决于明晨驰界口参加工作,因该处战事极为猛烈故也”。界口是长城上的一处关口,地理位置十分重要。从信中可知,易元勋、李治年、秦贤行等人是到战事最激烈、最需要服务的地方去。易元勋北上后曾在给同学的信中说:“现在救国方法太多,各言其是,致使青年们无所适从。我们当学生的只有两条路,一是从学问上努力,预备将来发奋图强;一是立刻跑到前线(为国杀敌)。”

为国捐躯时年仅24岁 厦大专为其举行追悼会

热血报国,无奈壮志未酬身先死。不久,李治年、秦贤行从前方发来噩耗,易元勋于1933年4月15日在河北溧县执行任务时为国捐躯。

1933年4月,《厦大周刊》第12卷第23期的

《北上抗日学生易元勋君死难》一文记载:噩耗传来,本校全体员生,莫不悲悼。易君平素在校,品学兼优,此次自愿牺牲学业,赴前线备尝艰苦,其热心爱国之精神,尤是为吾校争光,民族生色……该周刊发出号召:“我侪后死者,尤须继易君之精神,完烈士之遗志,继续奋斗,务使日寇敛迹,还我河山。”

1933年4月18日,厦门大学教职员救国会执行委员会召开第三次会议,决定推举三名代表筹备易元勋的追悼会。

1933年5月30日厦门当地报纸《江声报》刊发的《厦大追悼易元勋大会》到数十代表暨全校员工一文,记录了追悼会的情况。报道称,厦大在群贤堂大礼堂为易元勋举行追悼会。“礼堂……两旁悬满各机关、社团、学校挽联、挽轴数百”。报道末尾部分对易元勋的生平做了简要介绍。文中称,易元勋原籍广西桂林,桂林中学毕业后,入法专学校;1931年秋,转入厦大法学院就读。易元勋兄弟四人,牺牲时只有24岁,父母均健在,家中“尚有娇妻及二幼女”。到厦大就读后,家人都期待他能“早日学成归里,一家人的衣食有所依靠”。



1933年2月,厦大法学院学生李治年、易元勋和图书馆职员秦贤行等人决定投笔从戎,北上抗日。厦大抗日救国会举行了隆重的送行仪式。图为1933年2月5日举行欢送仪式后的合影。



1933年5月30日,《江声报》报道易元勋追悼会。

记者秦丽云 摄
图①:资源县梅溪镇大坨村的易氏家族族谱。
图②:资源县梅溪镇大坨村的易氏家族族谱上,有“元”字辈。
图③:《江声报》1933年4月17日第四版,关于易元勋成仁后的报道。(资料图片)
图④:1933年5月30日,《江声报》报道易元勋追悼会。(资料图片)
图⑤:厦门大学出版社2021年出版的《图说厦门党史》,记载了1933年2月5日,厦门大学师生欢送易元勋、李治年、秦贤行等人北上抗日时的合影。(资料图片)

■ 助英烈魂归故里

厦大曾欲立碑纪念未果 吾辈继续为英烈寻根

热血青年为国捐躯,生者该如何告慰英魂?《厦大周刊》在报道易元勋追悼会时称:“闻追易筹备会,尚拟出一悼易特刊,留为永远纪念”。1933年5月8日出版的第316期《厦大周刊》显示,厦大第62次行政会议讨论为易元勋建铜质纪念碑的事宜。

2021年4月13日,《厦门晚报》刊载的《当年未立之碑 今朝能否勒石——厦大抗日英烈易元勋88年前投笔从戎,校方曾欲为其立碑,今再提议》一文中称,该报记者翻阅相关史料,未发现这份“悼易特刊”。厦大行政会议讨论的易元勋铜质纪念碑,恐因时局混乱,也未能竖立。

据《厦门晚报》原副总编辑叶胜伟介绍,今年将在厦门“灯塔公园”内的抗日死难者纪念雕塑为桂林籍厦大学子易元勋等多位抗战烈士刻碑勒石。该报于2021年刊发易元勋

相关报道后,有关英烈身世的调查一直没有进展。今年,恰逢抗战胜利80周年,希望通过桂林、厦门两地联动及《桂林日报》《厦门日报》两报联动的方式,一起为易元勋寻根。

本报记者多方走访暂未果 恳请社会各界共助力

6月16日,本报记者在接到此重任后,就根据相关信息,开启为英烈易元勋寻根事宜。

因没有易元勋英烈的家庭地址、家人姓名等关键信息,记者只能根据其在桂林中学就读的信息作为线索查找。记者第一时间联系了桂林中学。不过,桂林中学相关负责人在查找档案后遗憾告诉记者,该校图书馆古籍部保留最早的是学校1929年、1930年的资料。但是,根据易元勋英烈的出生时间判断,其应该是早于1929年入读该校。不过,在该校现有的1931年以前在校生名录中,没有找到易元勋的名字。

随后,记者又试图找寻易元勋曾经就读过的桂林法专。中国法学院教育网的相关资料显示,桂林法专全名广西公立法政专门学校,建于1908年,位于桂林叠彩山麓的秀峰书院。1930年,该校停办。因年代久远,与该校有关的学生信息已无法查证。

查找陷入僵局,记者决定根据易元勋的名字,通过全国易氏族谱进行查找。幸运的是,记者在广西易氏字辈的相关网络信息中查找到,资源县梅溪镇大坨村是一个易姓大村。其中,该村易姓字辈中的老一辈字辈表为:“铭应必维志仁文得才世,大国有朝正永元仲福敬”,包含“元”字。而桂林其他易氏家族的字辈表中,并无“元”字。

根据这一线索,记者找到了梅溪镇大坨村委会主任易长林。凑巧的是,他正是负责该村易姓族谱管理事宜等的负责人。易长林告诉记者,该村易氏家族,数次修族谱。其中,确有“元”字辈,且该辈分的族人,大多是清末民初出生,与易元勋英烈的出生时期相符。据了解,大坨村易氏始祖铭钦公于明朝年间来大坨村定居,繁衍生息,至

今已发展至第二十四代“家”字辈。目前,该村易姓村民超3100人。

记者翻看大坨村易氏族谱,确实有“元”字辈。但在族谱中详细查找,却查不到“元勋”一名。大坨村92岁的长者易敬华说,该村易氏家族数次修谱。其中,第五次修族谱是在1908年,第六次修族谱已是1999年。易元勋生于1909年,没有赶上第五次修族谱,又很可能在第六次修族谱时被漏掉了。根据易元勋“有四个兄弟”等线索,记者与易长林在族谱中查找,并无相匹配的信息。

“这位英烈,为国捐躯,令我们后辈敬仰!为他找到家族、后人,是我们易氏子孙义不容辞的责任。”易长林说,虽找寻未果,但是他会继续努力。

山河已无恙,英烈须叶落归根。为抗日英烈易元勋寻根,仍在继续。恳请社会各界知情者及热心人士提供线索,让我们一起助英烈“回家”,让他的事迹,被故土的更多人知晓、铭记。